

穆棱,建县治省危亡的至暗时刻,浴血奋战在硝烟弥漫的战争年代,艰苦创业于火红火热的建设时期,高速发展在波澜壮阔的改革开放大潮中,如今正昂首阔步于辉煌光明的中国特色社会主义新时代;是“十步之内,必有芳草”的红色热土,又是“苦干实干、创新创造”的奋斗之城。回顾党的百年历史,回溯穆棱在党的领导下一步所走过的光辉历程,我们心潮澎湃、豪情满怀。面向未来,我们要赓续红色血脉、牢记初心使命,在新的赶考之路中交出优异答卷,为党和人民争取更大的光荣。

经济发展 亮点频现

- 地区生产总值、财政收入总量在全省各县和全国边境县中名列前茅
- 人均地区生产总值、城镇和农村居民人均可支配收入全省领先
- 产业结构优化升级,工业占GDP比重居全省各县之首
- 40户企业被认定为国家科技型中小企业,国家高新技术企业达到16户
- 累计复工复产项目447个,完成投资189亿元
- 连续两年利用内资新签项目个数全省第一
- 有机认证面积达132万亩,国家农产品地标产品全省第三
- 网络销售额累计突破10亿元,社会消费品零售总额保持全省前列
- 成功开通内外贸循环班列,北欧林业境外园区稳步发展

民生改善 温暖有力

- 坚持民生投入优先,民生支出占比保持在90%以上
- 市区首次实现24小时连续供水
- 投资近7亿元的市区供热改扩建项目全面启动
- 3个重点贫困村、403户848人彻底告别贫困
- 投资15亿元完成8个棚户区、566户改造任务

生态秀美 有目共睹

- 在国家重点生态功能区环境质量考核中位列全国第三,全省第一
- 空气质量优良天数达到92%以上,远高于全国平均水平
- 义务植苗200余万株,东北黑土区水土保持技术获部级大奖
- 全面打响穆棱河保卫战,创新“水生态补偿机制”,消除劣五类水体

今后5年发展

- 紧盯俄材存储、加工、集散、产业配套等环节,打造东北地区最大的木材深加工基地
- 扩大“两麻”种植规模,拓展上下游产业链,全面叫响“中国新兴纺城”
- 包装招引一批高端塑料制品项目,建设中俄边境地区最大的塑料出口加工基地
- 深度开发石墨、玄武岩等矿产资源,建成石墨研发实验中心
- 延伸农产品产业链,着力创造一批“穆”字号农业品牌,创建一批“国”字号绿色农业发展先行区
- 招引科技水平高、创新能力强的“链主”企业,力争高新技术企业达到50家
- 力争全市规模以上工业企业达到80户
- 新热电厂、奋斗水库供水工程2023年投入使用

穆棱

努力建成全省高质量发展的县域标杆
跻身国家兴边富民行动的东北典范

□杜坤 黑龙江日报全媒体记者 刘晓云

时光的表盘上,总有一些耀眼的时刻,标注着历史的进程。

近日,穆棱市第七次党代会召开。这是在“两个一百年”历史交汇的关键节点,在开启全面建设社会主义现代化穆棱新征程的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

大会确定了今后五年工作的“施工图”,科学提出了“建成全省高质量发展的县域标杆,跻身国家兴边富民行动的东北典范、打造贯彻落实中央对龙江要求的穆棱样板”奋斗目标。

面向未来,一幅激动人心的景象已经铺展在穆棱人面前:推动经济实力跃上新台阶、产业转型实现新突破、城市建设迈出新步伐、乡村振兴展现新气象、文旅融合进入新境界、民生福祉达到新水平、治理效能得到新提升、党的建设开创新局面,让人憧憬。



万亩汉麻收割场。



初步建成

全省高质量发展强县

五年蓝图

高质量发展县域标杆

精心打造

县域产业聚集“新高地”

目标指引方向,使命激励作为。党代会强调,要牢牢记住龙江“五个要发展”根本路径,坚持在“双循环”战略导向下,深入推进行供给侧结构性改革,做好“三篇大文章”,促进产业链提质扩量增效,全力打造具有重要影响力的县域产业聚集“新高地”。

向资源开发和精深加工要发展。深入实施“人才兴市”战略,在广引上下功夫,加大柔性招才引智力度,延伸与清华大学、哈工大等名类高校及科研院所合作触角,吸引各类专业人才“慧聚穆棱”。

最大的桦木板材加工基地。向优势产业和产品延伸升级要发展。以扩产优势存量为重点,以延伸链条为导向,加快“老字号”向中高端迈进。全面叫响“中国新兴麻纺城”,建设中俄边境地区最大的塑料出口加工基地,创造一批“穆”字号农业品牌、创建一批“国”字号绿色农业发展先行区。

向创新驱动要发展。深入实施创新发展战略,健全以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系,促进

“新字号”向新增长领域拓展。向引进外来战略投资者要发展。围绕穆棱七条重点产业链,一链一专班、一链一图谱,坚持靶向施策、精准发力,全面提高招商引资成效。

向选好用好各方面人才要发展。深入实施“人才兴市”战略,在广引上下功夫,加大柔性招才引智力度,延伸与清华大学、哈工大等名类高校及科研院所合作触角,吸引各类专业人才“慧聚穆棱”。



穆棱奋斗水库下闸蓄水。

加强党建

政治生态风清气正



穆棱·东北抗联文化第一村——孤榆树村。

新征程对标起航

办好穆棱的事情,关键在党。大会强调,必须坚持和加强党的全面领导,弘扬伟大建党精神,推进全面从严治党深度不变、决心不减、尺度不松,把各级党组织建设得更加坚强、更有力量,全面构筑经济社会高质量发展的坚强政治保障。

坚定绝对忠诚的政治信仰。坚持把党的政治建设摆在首位,严格执行新形势下党内政治生活的若干准则,严明政治纪律和政治规矩,推进政治监督具体化常态化,确保令行禁止、政令畅通。

打造坚强有力的战斗堡垒。牢固树立大抓基层的鲜明导向,大力加强和改进党对农村工作、民族工作、社区工作、社会组织、社会工作者“三社联动”,严格推进基层党组织书记抓基层和党员先锋模范作用,让党旗在基层一线高高飘扬。

锤炼实干担当的干部队伍。坚持新时代好干部标准,继续推进年轻干部培养使用,旗帜鲜明为担当者担当,为负责者负责,让干事马上办、军人钉钉子、个个敢担当”成为穆棱党员干部的鲜明标志。

涵养风清气正的政治生态。把“严”的主基调长期坚持下去,精准运用“四种形态”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,努力营造“提拔不用打招呼,就看优秀不优秀;办事不用搭门路,就看合规合规;打官司不用找关系,就是有理没理”的良好生态,让清正廉洁的新风正气充盈穆棱大地。

奋斗创造历史,实干成就未来。在新时代的浪潮中,奋发的嘹亮号角已吹响。当下,穆棱正上下同心、乘势而上、起而行之,推动新一轮大发展大跨越。

正因为如此,努力建成全省高质量发展的县域标杆,跻身国家兴边富民行动的东北典范,穆棱拥有了得天独厚的先决条件,又有多年积淀的好基础,正合其势、正当其时。

本版图片均由穆棱市委宣传部提供



穆棱市北一半导体科技有限公司。



万亩沙棘谷。



龙穆亚麻纤维生产车间。